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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
S 1789 stillet af Rasmus Prehn den 25. maj 2011

Spørgsmål S 1789

Synes ministeren, at det er rimeligt at igangsætte en midlertidig flytning af DTU 
Veterinærinstituttets afdeling i Aarhus til København, når det kun skal fungere et 
par år, og når der er store udgifter forbundet med flytningen til bl.a. etablering af 
midlertidige forsøgs- og laboratoriefaciliteter?

Svar

Jeg vil begynde med at understrege, at regeringen betragter diagnostik, overvåg-
ning og forskning i virussygdomme som meget væsentlig for den danske fødeva-
resikkerhed og fødevareproduktion. 

Vi er opmærksomme på, at området til stadighed skal udvikles og tilpasses i for-
hold til de aktuelle veterinære risici. Vi skal både have et stærkt akut myndig-
hedsberedskab og en langsigtet forskningsindsats, der understøtter dette.

DTU Veterinærinstituttet finansieres ved indtægter fra Fødevareministeriet til det 
veterinære beredskab, fra eksterne forskningsmidler, gennem indtægter ved 
kommerciel aktivitet og endelig gennem ordinære tilskud fra DTU’s budget.

DTU har oplyst, at disse indtægter samlet ikke har været tilstrækkelige til at 
dække instituttets omkostninger i 2009 og 2010. Det resterende finansieringsbe-
hov er blevet dækket ekstraordinært af DTU. DTU har redegjort for, at instituttet 
har et løbende årligt underskud på ca. 65 mio. kr.

Det er en uholdbar situation, som hverken regeringen eller DTU kan leve med.

For at finde en løsning på udfordringerne har DTU undersøgt flere forskellige be-
sparelsesinitiativer. Ét af initiativerne i DTU’s samlede strategiplan er en samlo-
kalisering af DTU Veterinærinstituttets aktiviteter på Lyngby Campus. I den for-
bindelse indgår det som et element at flytte aktiviteterne fra instituttets afdeling i 
Aarhus til Campus Lyngby. En fraflytning fra Aarhus forventes påbegyndt i 2012 
og forventes afsluttet primo 2013.

DTU vurderer, at der vil være såvel faglige som økonomiske fordele ved samlo-
kalisering. I den forbindelse oplyser DTU følgende:

 at en flytning vil skabe mulighed for en styrkelse på forskningsområdet 
bl.a. gennem forskningsfaglige synergier med andre forskningsområder. 

 at en flytning vil kunne bidrage til genopretning af økonomien på DTU 
Veterinærinstituttet.

 at de samlede omkostninger ved den midlertidige flytning af fiskeenhe-
den fra Aarhus til Lyngby Campus har DTU i et internt udredningsarbej-
de opgjort til 15,8 mio. kr., hvoraf knap 9 mio. kr. er direkte relateret til 
bygningsetablering og residualbeløbet primært til udstyr. 
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 at bygningsetableringen vil resultere i faciliteter, som DTU forventeligt 
kan anvende til andre formål end fiskeenheden, når denne skal integreres 
endeligt i et nybyggeri. Med andre ord vil de faciliteter, der midlertidigt 
stilles til rådighed for fiskeenheden, set fra et overordnet DTU perspektiv 
have bredere anvendelse og på almindelig vis indgå i DTU’s afskriv-
ningsprofil for nyt byggeri. 

 at der dertil kommer, at af det udstyr, der erhverves til brug for fiskeen-
hedens aktiviteter, skønnes ca. halvdelen at have en kort afskrivningsho-
risont på mellem tre og fem år, og vil således under alle omstændigheder
skulle fornyes igen inden for en sådan tidshorisont. Hvad angår de øvrige 
udstyrsinvesteringer er det DTU’s forventning, at udstyret kan genbruges 
i den permanente løsning.

 at omkostningerne ved at beholde Aarhus-bygningerne frem til at nye lo-
kaler står færdige i Lyngby beløber sig i husleje- og driftsudgifter sig til 
ca. 7,5 mio. kr. årligt, hvortil skal lægges udgifter til administrative ser-
viceopgaver.  

 at DTU samlet set vurderer at kunne reducere omkostninger ved en flyt-
ning af Aarhus-afdelingen på ca. 6 mio. kr. årligt. 

 at når DTU samlet set vurderer, at en midlertidig flytning af Århus-
afdelingen er hensigtsmæssig skal det ses i lyset af, at universitetet befin-
der sig i en situation, hvor der er behov for akut reduktion af underskud-
det på dets veterinære aktivitetsområde. Dette har medført, at DTU har 
fundet sig nødsaget til at iværksætte en medarbejderreduktion, som med-
fører en slankning og fokusering af den samlede faglige og administrative 
kompetencepulje. 

På baggrund af DTU’s oplysninger finder jeg det afgørende, at der snarest findes 
en løsning på den økonomiske udfordring, som DTU Veterinærinstituttet står 
overfor. 

Det kræver, at der tages nogle alvorlige beslutninger. Men det er vigtigt at holde 
fast i, at målet må være at sikre, at vi også fremover har et tilstrækkelig sikkert 
veterinært beredskab i Danmark og en solid forskning, der understøtter det.


